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Høringssvar Fagforbundet teoLOgene fritekst : «Høyring om regulering av styringstenesta i Den norske kyrkja i kyrkjeordninga og av tilhøvet mellom prestetenesta og verksemda til soknerådet mv.»

Vi takker for anledningen til å komme med innspill til forslaget om å integrere prestetjenesten i større grad med soknerådets planer og prioriteringer. Etter en grundig gjennomgang av forslaget har vi følgende kritiske bemerkninger:

Bevaring av teologisk integritet og selvstendighet

Teologisk og åndelig lederskap: Prestetjenesten er en spesiell og teologisk forankret tjeneste i henhold til Confessio Augustana, med ansvar for forvaltning av Guds ord og sakramenter. Prestene har et kall som går utover organisatoriske strukturer, og deres tjeneste kan ikke fullt ut være underlagt soknerådet uten at det påvirker prestens teologiske integritet og deres rolle som åndelig leder.

Selvstendig embetsansvar: Historisk har prestene hatt en selvstendig embetsrolle som sikrer en viss grad av uavhengighet i deres arbeid med forkynnelse, gudstjenester og sjelesorg. Vi mener at samspillet mellom den geistlige tjeneste og rådets virksomhetsplaner fungerer godt i dag, og ser ikke det akutte behovet for de radikale grepene som foreslås her. Fagforbundet teoLOgene stiller store spørsmål til motivasjonen og motivene bak en endring som vi oppfatter fungerer veldig godt i dag. En forpliktelse til soknerådets planer kan risikere å svekke prestens evne til å utøve sitt kall i situasjoner hvor teologiske vurderinger må gå foran organisatoriske prioriteringer.

Praktiske konsekvenser av arbeidsgiverstruktur

Fordeling av ansvar og ressurser: Selv om god samhandling  mellom prestetjenesten og soknerådet er målet, kan forskjellig arbeidsgiverstruktur føre til konflikter i interesse og prioritering av ressurser. Den foreslåtte endringen innebærer ikke bare praktiske utfordringer, men kan også medføre at prestenes arbeid prioriteres ut fra administrative fremfor pastorale behov. Eller en tyngdeforskyvning i tjenesteordningens vektlegging av kjerneoppgaver. Vi er bekymret for om kompetansen i alle råd er tilstrekkelig for i praksis ivareta tjenesteordningens intensjon for menighetspresters arbeidsoppgaver.

Rollen til soknepresten i soknerådet: At soknepresten er medlem av soknerådet bidrar positivt til samarbeid, men soknerådet som beslutningsorgan må fortsatt respektere prestetjenestens unike rolle, ledet av prosten og biskopen. Dette for å ivareta prestetjenestens særpreg og frihet i embetsutøvelsen, bla for evangeliets skyld.

Som sokneprest har en også et pastoralt lederansvar ovenfor menighetsrådets medlemmer. Dette kan settes på spill slik vi ser det i forslaget.

Anbefaling

Fagforbundet teoLOgene ser ikke at forslaget tar høyde for å sikre prestetjenestens teologiske og historiske egenart. Dette er kritisk i en tid der presterollens  særpreg og autonomi trengst å tydeliggjøres  og sikres enda mer. Vi frykter at forslaget vil skape krevende situasjoner ute i lokalkirken, der prestens integritet og prestetjenestens egenart kan bli utfordret bevisst men kanskje oftere ubevisst av sokneråd, som kan gå utover sine fullmakter. Forslaget skaper også usikkerhet slik vi ser det, når det gjelder hvem som har styringsretten over prestetjenesten, som i dag er prosten som arbeidsgiverrepresentant.  Dette vil kunne skape mye unødvendig energilekkasje i en allerede presset situasjon i førstelinje prestetjeneste. Vi ser heller ikke forslaget som virkningsfullt når det gjelder å styrke soknerådene reellt. Fagforbundet teoLOgene mener en styrking av soknerådene handle mer om en fagligteologisk innføring i menighetstenkning og ekklesiologi. Presten kan ivareta denne faglige opplæringsfunksjonen for rådet.

Det er viktig at prestetjenestens selvstendighet og integritet beskyttes innenfor den kirkelige strukturen. Vi ser konsekvenser av forslaget som vil medføre  endringer i tjenesteordning for menighetsprester, som ikke vil ivareta  de forhold som vi mener er grunnleggende i en luthersk forståelse av prestetjenesten, som er redegjort for.

Fagforbundet teoLOgene frykter mye uro knyttet til forslaget og uklarhet i lokalkirken og har allerede motatt bekymringer på forslaget fra medlemmer. I en allerede krevende situasjon for prestetjenesten, når det gjelder arbeidspress, bemanning og rekruttering, frarådes dette på det sterkeste.  Vi ber om at dagens tjenesteordning for menighetsprester bevares. Vi kan ikke se behovet for en endring i dagens ordning mellom embete og råd, som vi mener fungerer godt i det store og hele.
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