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Høringssvar fra Fagforbundet teoLOgene.

Til: Barne- og familiedepartementet

Dato: 14.11.24

Høringssvar vedrørende reguleringen av taushetsplikt i tros- og livssynssamfunn

Fagforbundet teoLOgene ønsker å uttrykke vår støtte til en videreføring av taushetsplikten under trossamfunnsloven. Vi mener at taushetsplikten bør være tydelig lovforankret, og vi ønsker å belyse flere aspekter ved hvorfor dette er viktig:

Omdømme og profesjonens integritet: Prestenes rolle bygger på tillit og integritet. En lovfestet taushetsplikt vil opprettholde standarden for yrkesetikk og understøtte prestens særstilling og profesjonsutøvelse, slik at både kirke og prestetjeneste ansees som trygge instanser for fortrolige samtaler. Den norske kirke er en grunnlovsfestet folkekirke. Prester i Dnk utøver sjelesorg som en del av samfunnsoppdraget i hele landet. Det er derfor ekstra viktig at denne tjenesten får en lovmessig forankring.

Trygghet for konfidenter: Folk som søker råd hos prester eller tilsvarende sjelesørgere må kunne gjøre dette med visshet om at alt de deler, forblir konfidensielt. En lovforankret taushetsplikt gir et rettslig vern som beskytter konfidentene og forhindrer misbruk av fortrolighet.

Beskyttelse mot kirkeinterne endringer: Kirkeinterne politiske endringer kan resultere i ustabile retningslinjer rundt taushetsplikt dersom de ikke er lovfestet. Det er viktig at slike kjernespørsmål for profesjonsutøvelse ikke blir gjenstand for kirkepolitisk forhandling eller endring, men forblir basert på nasjonale standarder.

Kontinuitet i sjelesorg: Den konsistente og universelle standarden en lovpålagt taushetsplikt gir, er avgjørende for kontinuiteten i sjelesorg på tvers av menigheter og samfunn. Dette gjør at alle konfidenter får samme beskyttelse, uansett hvor i landet de er.

Forebygging av konflikter og klager: Klare, lovforankrede regler reduserer sjansen for misforståelser og potensielle tvister både innen trossamfunnene og innad i Dnk. Konfidentenes rettigheter blir tydelig kommunisert og beskyttet på nasjonalt nivå, noe som minimerer risikoen for konflikter.

Støtte til profesjonsutvikling: En lovfestet taushetsplikt gir våre medlemmer et solid rammeverk å forholde seg til, noe som styrker deres profesjonelle utvikling og opprettholder høye etiske standarder innen feltet.

Vi ber derfor om at departementet ser verdien av å videreføre taushetsplikten i trossamfunnsloven, for å sikre de ovennevnte hensynene og opprettholde et enhetlig, nasjonalt rammeverk for prester og sjelesørgere i Norge.

Vi takker for muligheten til å komme med våre innspill og ser frem til den videre prosessen med dette viktige temaet.

Med vennlig hilsen,

Fagforbundet teoLOgene

ved Thore Wiig Andersen, leder
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